

SUSCRIPCION

En la capital, un mes... pesetas 1'25
Fuera de la capital, trimestre... 4'25
Portugal, trimestre... 5'00
Demás países extranjeros... 9'00
Número atrasado... 0'10

PAGO ADELANTADO

Teléfono número 66.

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE
(DOS EDICIONES DIARIAS)

ANUNCIOS

En 4.ª plana, 0'10 pesetas linea de doce
ciclos.
En 3.ª plana, antes del pie de imprenta, á
0'25 pesetas linea.
En 1.ª plana, á peseta linea.
Gacetas en 3.ª plana, 0'50 pesetas linea.
Comunicados, á peseta linea.
Esquelas de defunción, desde 5 pesetas.

Oficinas y talleres: Caleros, 9

EDICION DE LA TARDE

EL "NOTICIERO"
DIARIO ILUSTRADO
es el periódico de más circulación
en la región

EL GLOBULO ROJO

Poderoso antianémico, preparación ferrugi-
nosa del Ldo. D. Avelino Ruiz Capillas, cura-
ción radical de la anemia, clorosis, debilidad
general en hombres, mujeres y niños.—Por ma-
yor, G. G., Capellanes, 1; autor, Santiago, 2,
Madrid. En Salamanca, Ortiz, Urbina, é Hijos
de Villar.

NOCHE-BUENA

Hoy celebra la cristiandad uno de
los días más solemnes del año.

Conmemora el Natalicio del Hijo
de Dios, y el Orbe católico se conmueve
ante la grandiosidad de la efemé-
rides.

Hoy es día de perdón.
Las rencillas se olvidan; dáse de
mano á los resentimientos, échase á
un lado rencoros y enojos y os miem-
bros de las familias diseminados en
distintos puntos, se reúnen para cele-
brar juntos el amor del hogar la clás-
sica cena y para rezar en místico coro
á la hora precisa en que el Nacido de
la Inmaculada María, toda gracia y
dulzura, y piedad, y pureza, vino al
mundo para rescatar el género hu-
mano.

Diríase que tan piadosa costumbre
es una reminiscencia de la comida
pescual en la que los israelitas, de
pié y con el báculo al brazo, se apre-
staban á emprender su peregrinación
expiatoria. Diríase y se diría la ver-
dad, porque el hombre, pecador im-
penitente, también reposa esta noche,
también se une á los suyos, también
embraza el báculo de sus penas para
cobrar ánimos y emprender esa pere-
grinación vital que vane á los que
sin bastante fé en su alma se aventu-
ran en el camino, y regenera á los
que, creyentes y abnegados, llevan en
el corazón el amor á su Dios y en sus
obras la práctica de las virtudes.

Noche de regocijo es la de hoy.

Para el que siente con sentimien-
tos puros es noche de inocencia y de
candidez.

Al lado de los seres cariñosos que
nos han dado el sér: al lado de aque-
llos otros que con nosotros han ocu-
pado el mismo claustro materno, ali-
mentándose en la misma sangre y
recibiendo los mismos paternales bes-
os, todo son afectos y ternezas, todo
es amor, todo es pasión recíproca ma-
nifestada en los rostros con la sonri-
sa del contentamiento y en el corazón
con la placidez que da la tranquilidad
de espíritu.

¡Felices los que tienen familia! ¡a-
ra éstos todo es hoy paz y alegría que
rebosa y se expansiona en turbulenta
manifestaciones!

¡Desolados los huérfanos! Para
ellos hasta la hora del radiante me-
diódia es noche; el luto invade su co-
razón, y en vez de sonreír sus labios
vierte sus ojos ese humor acuoso,
llanto del alma que llamamos lágrima.

Ver llegar época tan memorable cual
la de la Natividad del Señor y no tener
un hogar propio, y no tener familia,
y no tener madre, una madre
idolatrada, es un sufrimiento tan hor-
rible, tan desesperante que ni el au-
tor de la Divina Comedia con su po-
tentísima imaginación pudo sufrir
tormento mayor, porque si los por él
lucados atañen á la materia, los pa-
decidos por los que viven solos en el
mundo atañen al espíritu que solo
puede manifestarse con ese dolor mu-
do que no sale al exterior y que es el
más elocuente por lo mismo que es el
menos expresado.

Bueno es que como compensación
á tanta pena hay el gran consuelo de
la religión, paño de lágrimas de todo
el que llora creyendo, de todo el que
cree llorando, y reflexionando, al
comparar su martirio y sus sacrificios
con el sacrificio y los martirios del
que pudiendo nacer en cuna de oro y
brillantes quiso dar su primer aliento
vital en humilde cabaña sobre un
montón de paja, le viene la compren-
sión y con ella el raciocinio, y no
puede por menos de decirse: «Si un
Dios cargó con su cruz y por salvar
al réprobo quiso morir en ella exan-
gué y mortificado, cargue yo con la

mía, menos pasada y menos infamante,
llegue al término de mi vida con
una esperanza y con una bendición:
la esperanza de que mis pecados me
sean perdonados, la bendición en mis
labios para quien me concede el in-
merecido bien de que sea susceptible
de reconocer la verdadera verdad».

¡Noche Buena!

Bendita sea tan halazadora fecha.
Sean los lazos que hoy cundan en
apretado haz á las familias, Jordán
que lave las culpas y venga á nos la
tranquilidad que hace á las almas
fuertes para arrostrar las miserias to-
das de la accidentada existencia mun-
danal.

Y tú, Niño concebido sin mancha
de pecado original, casto y puro, abre
tus alitas angelicales y cobíjanos bajo
ellas; tiende tus manecitas y acaricia-
nos con ellas, que su contacto nos
será más grato que la brisa refran-
te al rostro del fatigado viajante por
el caliginoso desierto.

¡Noche Buena! llega grata para el
caminante y para el nauta y préstanos
el consuelo que necesitamos para
persistir siempre y por siempre en el
amor del dulce Jesús que hoy nace
sólo para morir nosotros...



Mañana: La Natividad de Nuestro Señor
Jesucristo y Santa Anastasia.

CULTOS.—Catedral.—A las diez misa so-
lemne y sermón que dirá el M. I. señor doc-
tor don Juan Manuel Bellido, Canónigo.
Iglesia conventual de San Esteban.—A las
siete misa solemne. A las diez misa solemne
pastorela. A las tres y media rosario y adora-
ción del Niño Dios.
Clerencia.—Continúa la misma novena.

SERVICIO RETRASADO

Anoche á las nueve recibimos los
siguientes telegramas de la Corte:
Madrid 23.—16'15 y 16'30.
Sobre la nieve que habia en el
paseo de Recoletos, durmieron ano-

che muchas personas, tomando tur-
no para entrar á buena hora en la
Casa de la Moneda á presenciar el
sorteo.

Después de las doce y media salió
el premio gordo.

El número agraciado con tan
buena millonada, fué vendido en la
Administración de Loterías número
2, de Lérida.

Un tranvía eléctrico en la calle
de Preciados seccionó las dos pier-
nas á un anciano, el cual parece
que iba algo beodo.—PALMA.

Navidad

He aquí una de las fiestas más cé-
lebres del año, para la cual viene
preparándonos la Iglesia, nuestra ca-
riñosa Madre, durante el tiempo de
adviento con los ayunos de los vier-
nes y sábados.

Dos privilegios á cuál más glorio-
sos caracteriza esta solemnidad: el pri-
mero es el de suspender la ley de la
abstinencia en dicho solemne día, de
modo que se puede comer carne en
él, aunque caiga en viernes, y el se-
gundo es tener los sacerdotes la fa-
cultad de poder celebrar tres misas;
la primera de ellas es para honrar el
nacimiento eterno del Hijo de Dios
en el seno de su Padre, la segunda
para celebrar su nacimiento de la
bienaventurada Virgen María y la
tercera su nacimiento espiritual en
nuestras almas por medio de la fé y
de la caridad.

Después de ese día, mientras el
mundo empuja de placer á placer, á
sus ruidosas enjambres de adorado-
res, la Iglesia, como una tierna ma-
dre, reúne á sus hijos bajo sus alas y
les guía tras el Dios de Belén. Los
tiernos misterios de su santa infancia,
son sucesivamente ofrecidos á sus
adoraciones, y en ellos encuentra el
rico una lección de caridad y un mo-
delo de resignación el pobre.

La fiesta de Navidad basta por sí
sola para hacer enmudecer á los im-
píos y despertar en los pueblos sen-
timientos de la más tierna alegría.

Durante la noche en que nació el
Mesías, las infantiles turbas que ad-
oran el pesebre, las iglesias ilumina-
das y cubiertas de flores, el pueblo
que se agrupa alrededor de la cuna
de su Dios, los alegres gritos de Alle-
luia, los cándidos villancicos, el so-
nido del órgano y de las campanas

todo, todo, ofrecerán en breva un
aparato lleno de encantos y de ino-
cencia.

Inmediatamente se suceden otras
fiestas: el día siguiente de Navidad la
Iglesia celebra con pompa el triunfo
del primero de sus mártires. Luego
la fiesta del apóstol San Juan, el pi-
sápulo amado, y después la de los
santos Inocentes, aque los miles de
víctimas, merced de dos años, inmo-
ladas por la crueldad de Herodes, y
que glorificadas ahora en el cielo,
jurgan con sus coronas de lirios y de
rosas delante del altar del Cordero.
Tan milagrosos triunfos se complace
la Iglesia en ponerlos á nuestra vista,
para manifestarnos la omnipotente
virtud del Divino Niño, pues él fué
quien inspiró el valor á Esteban,
quien encendió el hermoso fuego del
amor cristiano en el corazón de Juan,
y quien coronó á las inocentes vícti-
mas de Belén. Recuerdos gloriosos,
que patentizan el espíritu del cristia-
nismo y robustecen la fé de los pue-
blos en la divinidad del Hijo de Ma-
ría.



Tizon de los cereales

La causa originaria de esta enfer-
medad se cree generalmente que es
la influencia meteorológica pues se
observa que los países castigados por
las nieblas, los sitios algo húmedos,
las semillas procedentes de puntos
donde ocurren dichos fenómenos, y
en general el medio húmedo favorece
el desarrollo de la parásita, cuando
acompaña un poco de calor. Esta con-
dición es general para todas las cri-
ptógamas; por eso no se manifiesta du-
rante el invierno.

Una vez invadida la planta, es
muy difícil ó imposible su curación;
sólo una lluvia fuerte puede aminora-
rar algo la invasión, destruyendo el
polvillo.

Sin embargo, se conocen medios
preventivos sumamente económicos.
En primer lugar, no sembrar en
puntos húmedos; esto evitará las fa-
vorables condiciones que «exij» para
su desarrollo.

Encalar la semilla antes de proce-
der á la siembra.

—El marqués de Loc Rouan se mordió los
labios con tanta violencia que algunas gotas de
sangre brotaron bajo sus dientes incisivos.

Tocó una campanilla y se presentó Jocelyn.
—Sirve á estos caballeros lo mejor que encuen-
tres en la despensa—dijo.

El criado se inclinó y salió
Cinco minutos después volvió á entrar.
—¿Qué haces? ¿No traes nada? —le preguntó el
marqués.

—Moussieur, no he encontrado nada en la des-
pensa, pero en cambio he visto este par de pisto-
las cargadas en la mesa de vuestro aposento, y os
las traigo.

—¿Es esto un lazo? —exclamó el caballero lle-
vándose la mano á la empuñadura de la espada.
—Sería todo lo demás un desafío—respondió
tranquilamente el marqués—porque ya veis que
vuestro compañero ha tomado sus precauciones...

El conde tenía en efecto una pistola en cada
mano.
Jocelyn se acercó á su amo alzando el *peu-bas*.
Pero el marqués dejó con indiferencia las pisto-
las en un mueble inmediato y mandó á su cria-
do que se retirase.

Jocelyn vaciló, pero obedeció.
—¿Es decir que no os enaremos?—dijo el conde
colocándose otra vez las armas en el cinto.

—¡Acabemos, señores—exclamó el marqués—
si continuamos mucho tiempo en este tono, cono-
zco que pronto me dominará la ira. Habéis venido
aquí para proponerme un trato. Sé de antemano
que, como vuestro, será infame, pero no importa;
exponed las condiciones. Os escucho.

—Querido marqués—dijo el caballero tomando
un sillón y sentándose sin cumplidos—tenéis una

—Uno mis excusas á las del caballero de Tes-
sy,—dijo el segundo acercándose al señor del
castillo.

—Las recibo, conde de Fonqueray,—respon-
dió el marqués con acento altanero.

—Después de estas frases de cumplido, perma-
necieron los tres algunos momentos silen-
ciosos.

El marqués estrujaba con la mano derecha y
con sorda cólera la carta que le había entregado
Jocelyn; pero calmándose poco á poco añadió:

—No creo, señores, hayáis andado cien leguas
para venir á verme, sin más objeto que pedir mi
indulgencia por vuestra inesperada visita. Tenéis
que hablarme y desearia que fuera pronto.

—Temeríamos ser indiscretos y cansaros,—
respondió el caballero de Tessy.

—De ninguna manera, señores. En esta sala
estaremos solos, porque creo que nuestra conver-
sación exige alguna reserva.

—No me parece mal esta sala, caballero—dijo
el conde de Fouqueray, mirando en torno suyo.
—No obstante, nuestra cena ha sido tan parca que
os quedaría muy agradecido si nos mandáseis
servir alguna cosa...

—Decid más bien—dijo el marqués interrumpi-
éndole bruscamente—que conocéis la antigua
costumbre bretona, que exige que un hombre sea
sagrado para aquel bajo cuyo techo ha comido
pan.

—Y aun cuando así fuese...

—¿Con que lo confesais?

—¿Y por qué he de hacer cumplimientos? ¿No
somos conocidos antiguos? Sabéis muy bien, mar-
qués, que entre nosotros no hay secreto.

El conde acentuó esta última palabra.

—Dentro de quince ó veinte días.

—Bien.

El marqués recorrió rápidamente el aposento,
entregado á sombrías reflexiones, y parándose
después bruscamente delante de Marcof, le dijo en
voz baja, tomándole la mano:

—La guerra va á estallar pronto en el país, y
¿quien sabe si podremos habiar otra vez juntos
como tenemos libertad de hacerlo hoy. Escucha,
pues, si muero de un balazo en el campo de bata-
llia ó de muerte natural en la cama, acuérdate bien
de lo que voy á decirte. ¿Ves ese armario de la se-
gunda librería?

—Sí,—respondió Marcof;—lo veo.
—Quitando los libros, se descubre la madera
labrada.

—Bien.

—A la derecha, en medio de un rosetón, hay
un botón de madera esculpida en forma de bellota
y apretándola se mueve un resorte que descubre
una puerta secreta que dá á un armario de hie-
rro. Cuando muera, abráis ese armario y encon-
trarás unos papeles. Pero te advierto que los has
de leer con profunda y religiosa atención.

—Te lo prometo.

—Es lo único que tenía que decirte, y ahora
que tengo tu promesa estoy tranquilo.

—En tal caso, moussieur, me retiro,—dijo Mar-
cof alzando la voz.

—¿Cuándo volveré á veros?

—Dentro de doce días que necesito para ir á
Paimbauf y volver.

—¿Necesitáis dinero?

—Tengo trescientos mil frances en oro en la
bodega de mi lugre.

—Bien.



MARTINEZ MOLINA

24 de Diciembre

Aquella gloria de la medicina, á quien la grática adjetividad del pueblo llamó *La Perla de San Carlos*, no se dedicó en un principio á la ciencia donde habla de brillar con tan hermosa aureola, pues tras de estudiar Filosofía en Granada, quiso dedicarse á la carrera sacerdotal, en la que llegó á obtener el título de bachiller con la calificación de *Némine discrepante*.

Cambiando de propósitos abandonó aquellos estudios y marchó á Madrid á emprender los de Medicina. Tres años después de comenzada la nueva carrera, en 1842, alcanzaba, mediante oposición, la plaza de ayudante disector, y en 1846 la de ayudante del director de trabajos anatómicos.

Una vez terminados sus estudios con la calificación de sobresaliente en todos los ejercicios, se le nombró catedrático sustituto, y por Real orden supernumerario de Anatomía general, Fisiología, Anatomía quirúrgica y Operaciones, explicando estas asignaturas durante varios cursos, hasta sustituir al doctor Fourquet en la cátedra de Anatomía descriptiva.

El doctor Molina fué también profesor del antiguo Hospital de San Jerónimo de Madrid, del General y del Asilo de Huérfanos, del que fué nombrado director.

Sus grandes conocimientos en la Medicina y en Ciencias naturales, facultad en que también era doctor, le permitieron hacer admirables traducciones de la «Patología quirúrgica», de Nelaton; del «Tratado de operaciones», de Guérin, y de la «Anatomía descriptiva», de Sappey, y otras muchas obras facultativas, escribiendo, además, originales estudios en revistas y publicaciones científicas.

Había nacido don Rafael Martínez Molina en Jaén, en 24 de Diciembre de 1816, y llevado por el cariño á su tierra, á ella volvió cuando se vió aquejado por terrible dolencia que le llevó al sepulcro en 14 de Marzo de 1888.

La oratoria del doctor Martínez Molina, razonada, dulce y expresiva, le hacía tener siempre llena el aula donde explicaba, de discípulos y oyentes, que correspondían con pasión al cariño que aquel profesor sentía por todos sus alumnos.

No era menor el que por él sentían sus clientes, que acudían á la *Perla de San Carlos* como á un oráculo que había de contar sus dolencias con precisión de matemático.

A sus profundos conocimientos se unía su práctica constante y su singular ojo clínico, que le hacían diagnosticar con sensible seguridad.

Vicente de la Fuente

25 de Diciembre

Don Vicente de la Fuente y Bueno fué una de las figuras más salientes del profesorado español, por su excepcional cultura, su erudición vastísima, su carácter afable y bondadoso y su laboriosidad.

La ruda y monótona labor de la enseñanza, que otros tomaban como penosa obligación, era para la Fuente distracción agradable, culto ferviente y empresa entusiasta, por la que sentía esa necesaria vocación que se transforma en estímulo para los alumnos.

Además de desempeñar su cátedra de «Historia de la Iglesia» en la Universidad Central, fué decano de la Facultad de Derecho muchos años y rector de dicha Universidad.

Era académico de la Historia, de la de Ciencias morales y políticas, y pertenecía desde 1843 a la de Jurisprudencia.

Todos estos cargos no le privaban de escribir numerosas y utilísimas obras en latín y castellano, casi todas ellas de erudición, aunque tratase materias distintas, como crítica, Derecho, Historia y Humanidades.

Entre estas obras sobresalen la «Historia de las Universidades y establecimientos de enseñanza de España»; «Historia de las sociedades secretas»; «Lecciones de Disciplina eclesiástica»; «Procedimientos eclesiásticos» y la «Historia del culto de la Virgen en España», que estaba terminando cuando ocurrió su muerte en 25 de Diciembre de 1889.

Había nacido don Vicente de la Fuente y Bueno, en Madrid, el año 1822.

HERNANDO DE ACEVEDO.
(Prohibida la reproducción.)



SEGOVIA.—Según telegramas de la estación de Cercedilla recibidos ayer mañana en la de esta capital, han descarrilado anteanoche cerca de aquí, seis vagones de un tren de mer-

canofas y una máquina exploradora; á causa de la gran cantidad de nieve acumulada en la vía, sin que hayan ocurrido desgracias.

Además todos los trenes que llegaron ayer lo hicieron con gran retraso, pues hubo necesidad de establecer un se vicio de máquinas exploradoras para pasar la nieve. La cantidad de nieve que ha caído es tal que en algunos puntos de la vía de Villalba alcanza cinco metros de espesor.

—Ha sido nombrado escribiente de esta Sucursal del Banco de España, don Juan Aguilera Fernández, que desempeña igual cargo en Barcelona. ZAMORA.—Ayer fué depositada en la Sucursal del Banco de España de esta capital por el Párroco de Santovenia del Conde, don Pedro Méndez Rodríguez, la cantidad de 7.160 pesetas en oro, hallada en la casa rectoal que habita, hasta tanto que con anuencia de su Prelado, pueda averiguar y hacer entrega de ella á los legítimos y verdaderos dueños.

—Ha sido destinado á prestar sus servicios en a comandancia de Carabineros de Zamora, el sargento de dicho Instituto, don Waldo Sastre Abruña.

PALENCIA.—Anteayer salió para su nuevo destino don José Hernández, oficial primero que era de Secretaría del Gobierno civil de esta provincia.

—El segundo teniente del arma de caballería, don Bernabé Rico y Cortés que prestaba sus servicios en el Regimiento de Talavera de guarnición en esta capital, ha sido destinado al de Lanceros de España, de guarnición en Burgos.

VALLADOLID.—Anteayer ocurrieron en esta capital dos lamentables sucesos, que por desgracia tuvieron fatales consecuencias.

La víctima de uno de ellos fué un sujeto llamado Leopoldo Rodríguez Borrero, de oficio zapatero, casado y de 58 años de edad.

Este individuo al regresar á su casa, calle Carreda, número 12, en cierto estado bastante lamentable, tuvo la desgracia de resbalar en el tercer tramo de la escalera, sufriendo una caída á consecuencia de la cual se produjo un fuerte golpe en la cabeza, que le ocasionó la muerte instantánea.

El infeliz Leopoldo se había casado hace unos siete meses próximamente y su esposa se llama Agueda Cabestrero.

El otro accidente ocurrió á las doce de la mañana, en la Plaza del Rosarillo, número 3, piso tercero, siendo la víctima una mujer de 56 años, soltera, llamada Bernardina Fernández, que falleció repentinamente, sin que pudiera la ciencia acudir oportunamente en su auxilio.

Habitaba la muerta en el citado piso, en compañía de una hermana de 60 años, también soltera.

Ha llegado á esta capital el aplaudido autor cómico y conocido revistero taurino don Angel Caamaño (El Barquero), el cual presenciará los ensayos y asistirá al estreno de su

última obra *El chico de la portera*, la que se estrenará en breve en el teatro de Zorrillo.



Nuboso

He aquí las observaciones meteorológicas tomadas hoy á las nueve de la mañana:
Altura barométrica. 635.42 m.
Temperatura máxima al Sol. 18.0
Id. á la sombra. 6.0
Id. mínima. -6.8
Id. á la hora de la observación. 0.0
Dirección del viento, N. O. Ventolina.

NO ERA VERDAD

POR TELEGRAFO

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 24.—10.45.

Ha sido desmentida la noticia del supuesto atentado de que se creía víctima al presidente de los Estados Unidos.

Lo ocurrido fué sencillamente que un borracho tropezó con Rosseveid, quien de un empujón le hizo rodar por tierra. PALMA.



En Toledo, y en una dehesa del duque de Veragua, un toro de la tan acreditada ganadería acometió á un vaquero, corneándole durante largo rato y dejándole muerto.

Con motivo del reciente fallecimiento del señor duque de Béjar son seis las vacantes de senadores vitalicios que deben proveerse.

Consideráse ya inevitable la guerra entre las repúblicas Argentina y chilena.

En Valparaiso se inició, para sufragar los gastos de la guerra, una suscripción que en cuarenta y ocho horas produjo tres millones de pesetas.

Ambos países hacen grandes aprestos de movilización, para dar principio inmediatamente á las operaciones.

Telegrafían de Juén que al descender en la estación de Baez, de un tren en marcha un guardia civil del

quinto tercio, se cayó, produciéndose erosiones que en un principio se creyeron leves; pero que el referido guardia falleció á los pocos momentos.

AYUNTAMIENTO

Presidió la sesión ordinaria, celebrada ayer tarde, que comenzó á las cinco, el alcalde señor García y García, y asistieron á la misma los concejales señores Fernández Robles, Martín Buito, Durán, Iscar, Raymundo, Iglesia, García Polo, Bozón, Angoso, Borregó, Cuesta, Rivas, Ruvillo, González, Veira y García Martín.

Al mismo tiempo que la sesión comenzaba, iban llegando el Ayuntamiento grupos de obreros en actitud tumultuaria, pidiendo se les abanaran los jornales devengados en estos días, sin tener en cuenta el trabajo realizado.

El señor Raymundo, alcalde accionado al que ha sido días pasados, explicó las condiciones en que se había contraído con los obreros, y lo ocurrido.

Manifiestó que, habiéndose acordado pagar el metro cuadrado de tierra removida á una profundidad de 50 centímetros, á dos reales, los obreros no lo han cavado más que á 20 centímetros, abandonando el sitio donde trabaaban, y diciendo que en los anteriores se les había pagado sin hacer nada, que ellos no cavaban más, y otras frases irrespetuosas.

El Ayuntamiento informaba que se les pagara á los obreros á 10 céntimos, en vez de 15, el metro cuadrado, y esta era la causa de la agitación que se servaba entre los obreros.

El señor Brozas elogió la conducta del Alcaide propietario y accidental, pero teniendo en cuenta las malas condiciones en que los obreros han trabajado, pide se les abone como si hubieran cumplido el contrato.

El señor Cuesta pidió que se desguaran los hechos, para poner á salvo el principio de autoridad y solo se pagara lo que fuera justo.

Después de hacer uso de la palabra los señores Veira é Iscar se suspendió la sesión para oír al Arquitecto, y reanudada acordó acceder á lo pedido por los obreros.

Estos que estaban en la calle, la abandonaron vitoreando al Ayuntamiento.

Orden del día.
La Junta de profesores de la Escuela de Artes é Industrias, elevaba de nuevo al Ayuntamiento la propuesta de las plazas de profesores vacantes en aquel establecimiento, procediéndose á la votación, que dió el resultado siguiente:

Para profesor de Aritmética:
Don Eufasio Iglesia, 13 votos.
Don Enrique Periañez, 3 ítem.
Para profesor ayudante primero de la sección de Comercio:
Don Enrique Periañez, 14 votos.

En aquel momento resonó de nuevo y con fuerza la campana del castillo.
—¿Quién puede venir á tales horas?—exclamó Marcof.
—Algunos viajeros extraviados tal vez que piden hospitalidad.
—Pronto lo sabremos, porque oigo á Jocelyn que sube.
En efecto, el antiguo criado, después de llamar directamente á la puerta, penetró en la biblioteca. Marcof tenía respetuosamente el sombrero en la mano y se había puesto el capote.
—¿Quién llama, Jocelyn? preguntó el marqués.
—Monseñor, respondió Jocelyn cuya fisonomía revelaba un descontento manifiesto;—son dos viajeros que desean hablaros en el acto.
—¿Te han dicho su nombre?
—Me han entregado esta carta.
—¿Dámela.
El marqués tomó la carta que le presentaba Jocelyn y la abrió, pero se puso muy pálido después de leer algunas líneas.
—Está bien,—dijo dirigiéndose á Jocelyn.—Haz entrar á esos caballeros y que esperen en la sala baja; voy allí al momento.
Apenas había cruzado Jocelyn el umbral de la puerta cuando el marqués añadió, volviéndose rápidamente hacia Marcof:
—Es preciso que no salgas por la verja.
—¿Por qué?
—No me preguntes: lo sabrás todo algún día. Pasa por la escalera secreta que da á mi habitación. Toma, esta es la llave de la puerta excusada que cae á la orilla del mar... Parte al momento.
—¿Qué tienes?—preguntó Marcof, reparando en la súbita alteración de las facciones del mar-

qués.—No tengo tiempo para explicártelo. Acuérdate del armario secreto y no olvides tu promesa.
Y el marqués salió apresuradamente del aposento después de estrechar las manos al marino. Marcof permaneció algunos momentos pensativo, y salió también.
Atravesó un corredor, y como persona que conocía bien el castillo, abrió una puerta que comunicaba con un vasto salón iluminado por los rayos de la luna.
Al cruzar por aquella estancia, el marino se paró delante de anciano, y acercándose después al cuadro, estampó un respetuoso beso en el escudo de armas que había en el ángulo izquierdo del retrato.
Abrió entonces otra puerta y bajó por una angosta escalera secreta practicada en el grosor del muro.
Los dos forasteros que Jocelyn había introducido en la sala baja del castillo, según órdenes de su señor, vieron entrar pocos momentos después al marqués de Loc-Rouan.
Los tres se dirigieron un saludo ceremonioso.
—Señores,—dijo el marqués con fría política,—pido vuestra indulgencia por mi recepción; pero como no esperaba á nadie á estas horas, mis criados están descansando y me hallo casi solo. Sin embargo estoy á vuestra disposición.
—Señor marqués,—respondió uno de los dos personajes,—nosotros somos por el contrario los que debemos pedir vuestra indulgencia. Habíamos tomado todas las precauciones para llegar á una hora conveniente, pero la tempestad nos ha sorprendido en el camino y hemos tenido que hacer alto.

manera de expresar vuestro pensamiento, que no nos parecería muy parlamentaria (como dice muy bien Mirabeau desde la tribuna de a Asamblea Nacional) si no os conociéramos á fondo. Pero no veremos en vuestras palabras más de lo que se debe ver, esto es, que estais pronto á prestaros vuestra atención.
El conde hizo un brusco ademán de aprobación en tanto que el marqués, dejándose caer en un ancho sillón, se pasaba la mano por la frente que bañaba un copioso sudor.
—Conde,—continuó el caballero,—queréis entablar la conversación?
—De ninguna manera, amigo mio. Vos habláis admirablemente y tenéis, como dicen el don de la elocuencia. Imitaré al señor Loc-Rouan: os escucharé.
—Pues con vuestro permiso, señor marqués, voy á entrar en materia. Pero será conveniente decirnos que, para exponer en toda regla el negocio que vamos á tener el honor de discutir con vos, es sumamente útil recordar los precedentes. Además, tal vez no es menos esencial que sepais hasta qué punto estamos enterados el conde de Fouquieray y yo...
Como el marqués no respondía, el caballero añadió:
—Voy á evocar pues vuestros recuerdos y suplicaros que retrocedais conmigo hasta la época en que después de perder á vuestro padre y recoger su inmensa herencia, os decidisteis ir á presentar vuestros homenajes á S. M. Luis XV. Creo que teniais entonces veinte y dos años, y erais un buen mozo...
El señor marqués no ha dejado de serlo nunca—dijo el conde interrumpiéndolo.

Más de 20 000 reumáticos curados prueban la eficacia del

ANTI-REUMATICO P. PELLETIER

Premiado en la Exposición de París de 1900

Es el remedio más energético, rápido y seguro para la curación del reuma y gota, neuralgias faciales, intercostales, ciática, calambros, dolores de cabeza, cuello, pecho, espalda, y en general contra toda clase de dolor. ¡Pruebe V. y se convencerá! La mejoría se nota a la primera fricción. Calma en cinco minutos toda clase de dolores y las inflamaciones articulares que impiden los movimientos desaparecen antes de las 24 horas. 3 pesetas frasco.—En Madrid G. García Capellanes 1; en Barcelona, L. Sasa; en Salamanca, pídase en todas las Farmacias.

Para ayudante segundo de la misma sección.

Don Angel Martín de Arcos, 11 votos.

Proveyóse también la plaza de carrero municipal, resultando elegido para desempeñarla, don Miguel Andubar, que obtuvo 11 votos.

Leyóse el presupuesto parcial de las Facultades de Medicina y Ciencias, que importaba 123.000 pesetas, de las que el Ayuntamiento ha de sufragar 33 000 y se aprobó remitirlo al ministerio de Instrucción Pública, después de que los señores Cuesta y Brozas dieron las explicaciones pedidas.

Acoróse pagar algunos recibos de contribución correspondientes a fincas expropiadas por el Ayuntamiento.

Se accedió a lo solicitado por don Enrique Hernández, para que el Ayuntamiento adquiriera a gunosejempres de la biografía de don Julián Sánchez Ruano.

Y después de otros asuntos de escaso interés, levantóse la sesión.

LOS HABERES PASIVOS

POR TELEGRAFO

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 24.—19'90.

En el salón de conferencias del Congreso se ha reunido la Comisión que ha de informar sobre el dictamen que se ha emitido concediendo derechos pasivos a los catedráticos de los centros de enseñanza sostenidos por ayuntamientos ó diputaciones.—PALMA.



Teatro del Liceo

Debut de la Compañía cómica-dramática que dirige don Hipólito Rodríguez.

Función para por la tarde: La cabina de Tom ó la esclavitud de los negros.

Para por la noche: estreno de la comedia en tres actos El Angelus y la comedia en un acto El novio de don Inés.

JQUIS-MIQUIS

Ya echó al traste la suerte mis ilusiones de hacerse con el gordo de los millones. Ya no hago cuentas y seguiré como antes ¡sin dos pesetas!

Esperar á otras pascuas me es necesario, para emprender la vida de millonario. De mis proyectos halagadores queda sólo el recuerdo.

Adiós coches, palacios, regios salones, amor de hermosas damas, timbres, blasones... ¡Ay, la fortuna lleva mis esperanzas una por una!

A mí la suerte ingrata negó mercedes. ¡Ojalá más propicia se muestra á ustedes! ¡Feliz sería si ganaran un premio de lotería!

Ya es un hecho positivo la sombra negra y fatal que á Salamanca persigue desde tiempo inmemorial; hizo que los tres millones que nos iban á tocar un portugués ¡vaya un timel se los llevó á Portugal. ¡Y luego llaman á ésta lotería nacional! ¡Ay, ni yo ni el gobierno!

al presentarse aquí el tal portugués, yo lo diría: —¡Vaya usted á Jauja á cobrar, que en este país ordena un conocido refrán ser solo para españoles lo que en España se dá!

¡Miste que tie mucha gracia, y pelendengos y sal! Sólo por descientes duros le tendremos que pagar seiscientos contos de reis... ¡imposibles de contar!

Yo, con franqueza lo digo, pues... me parece muy mal. ¿No dicen que es contrabando este juego en Portugal?

Pues entonces el que juega es de hecho un criminal de la estofa más perversa en nuestra escala social, y castigárase debe con mucha severidad, en lugar de darle en reis casi, casi un dineral y creo que aunque me asparan no soltaba un solo real.

Impresiones políticas

POR TELEGRAFO

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 24.—19'15.

El Congreso no celebrará mañana sesión, con motivo de la fiesta del día.

En los círculos políticos se insiste en que muy pronto quedará planteada la crisis.

No se prevee todavía el resultado que puede tener aquélla, y se cree también que se aplazará acaso hasta después de la aprobación de los presupuestos.—PALMA.

CÍRCULO DE OBREROS

EL ARBOL DE NAVIDAD

Se celebró anoche en el teatro Breton ante numerosa y distinguida concurrencia, resultando la velada por todo extremo agradable.

El árbol de que pendían los regalos, y que estaba artísticamente iluminado, ocupaba el centro del escenario y le rodeaban los niños.

El público aplaudió con entusiasmo los trabajos literarios de los señores Maidonado, Gatán, Núñez Alegria y Peña, así como también el elocuente discurso, alusivo al acto, pronunciado por el señor Pereira.

Los números cantados por el Orfeón y el Aria que interpretó en el violín el niño Alonso, fueron muy bien acogidos.

El acto terminó con el sorteo, entre las niñas inscritas, de siete lotes de 25 pesetas cada uno, producto de la rifa de la muñeca regalada por los Príncipes de Asturias, y la algazara y júbilo entre las agraciadas fué indescriptible.

La fiesta, que estuvo brillantísima, fué muy del agrado de todos los asistentes, mereciendo por tal concepto el Círculo y especialmente la Comisión organizadora mi plácemes y enhorabuena.



Mañana es uno de los dos únicos días del año que no se publica el NOTICIERO.

A todos nuestros suscriptores y favorecedores deseamos felices Pascuas y buenas salidas de año.

Esta mañana fué detenido por los agentes de la autoridad un pobre de solemnidad, que amenazó con un palo á un caballero al manifestarle éste que no podía socorrerle.

Anoche salió de Madrid con dirección á Béjar, donde pasará las fiestas de Navidad, el diputado á Cortes por dicho distrito don Nicolás Oliva.

Notabilísimo es en verdad, el Aibaf Sordna de Andrés Fabiá, farmacéutico de Valencia, porque nada hasta hoy había podido atajar con

tanta seguridad y rapidez el intensísimo dolor producido por las muclas cariadas, y dicho remedio ha llenado cumplidamente esta necesidad. Sorprende su eficacia.

Lo tiene para la venta la farmacia del señor Villar, Plaza de la Verdura, 5 y 7, á 2 pesetas el bote.

A fines de este mes, irá á Peñaranda el P. Guardián de los Capuchinos de Salamanca para dar un triduo de sermónes en una de las iglesias de aquélla villa.

Es seguro el nombramiento del señor de la Peña y Iga para el cargo de Alcalde de Peñaranda.

Es muy justamente celebrado el vino de Jerez espumoso de la casa de don Pedro DOMECQ.

En Peñaranda se cotizan al presente los granos á los precios siguientes: Trigo á 42 reales fanega, cebada de 27 á 28 centeno á 32, algarrobas á 34 y 34 1/2 y guisantes á 39.

Ha llegado á Salamanca, con el objeto de pasar las próximas pascuas al lado de su familia, el joven médico de Almenara don Santiago Flores.

El día 25 á las seis y media de la mañana celebrará por primera vez el Santo Sacrificio de la misa don Manuel Alvarez Martín, siendo presbitero asistente don Francisco López. El sermón será á cargo de don Lorenzo Rodríguez y son padrinos don Felipe Hernández y doña María Martín.

El Ayuntamiento de Ciudad Rodrigo ha creado el cargo de vendedor de consumos y nombrado para desempeñarlo á don Pedro Galache Martín.

La señora vizcondesa do Garrogrande, á quien le fué practicada en Madrid hace algún tiempo una arriesgada operación quirúrgica, se halla tan notabilmente mejorada, que ha podido ya abandonar el lecho. Lo celebramos muchísimo.

A causa de durar todavía el temporal de nieves, los trenes procedentes de Madrid han llegado hoy con unas horas de retraso.

Se encuentra en Salamanca en donde pasará las Pascuas de Navidad, el Rvdo. Provincial de los Carmelitas descalzos.

De paso para Madrid, se encuentra en Salamanca el secretario de la Audiencia de Zamora, don Ricardo Medina.

En la dehesa de Continos ha fallecido á los 88 años de edad, la señora doña Jacoba Tabernero Garofa. Descanse en paz.

En la iglesia de los PP. Capuchinos se celebrará esta noche Misa del Gallo, pudiendo en ella recibir la Sagrada Comunión los fieles que lo deseen.

La merienda con que obsequiará mañana don José Miguel Motta á los niños que han participado de la fiesta del Arbol de Navidad organizada por el Círculo de Obreros, les será servida á las cuatro de la tarde á las niñas y á las cinco y media á los niños.

Hoy han llegado á Salamanca algunos soldados de caballería y de artillería, procedentes de esta provincia, á quienes se ha concedido licencia ilimitada.

Según noticias de Béjar, se nota gran agitación entre los obreros de las fábricas de paños, tomándose una huelga general.

Esta mañana á las diez se ha hecho en el Círculo de Obreros el reparto de regalos á los niños y niñas inscriptos para la fiesta del Arbol.

No hay para qué decir la alegría y el contento con que han recibido

los pequeños los regalos que les correspondieron en suerte.

Es a mañana fueron recibidas unas mujeres en el cuartro de prevención del Ayuntamiento, por escandalizar en la plazuela del Pósta Iglesias y Plaza de la Verdura.



A LAS NIÑAS SIN NOVIO

Niñas que sois devotas de San Antonio y le pedis de veras que os salga un novio; tened presente que el buen paño en el arca se vendió siempre.

Si tenéis buen palmito y un lindo rostro no pidais esas cosas á San Antonio: que el Tannaturgo ampara cuando existen otros apures.

Yo sin ser ningún santo os lo concedo sólo con que vosotras digáis lo quiero: andad, decidlo y ya veréis las pruebas de mi cariño.

Niñas que sois devotas de San Antonio, no ser tan delicadas si os sale un novio y no olvidaros que estoy siempre dispuesto á consolaros.

ALGO.

PENSAMIENTOS

Las grandes acciones forman la gloria, las desgracias no la desdoran.

Si quieres ocultar la huella de tus pasos, no camines sobre nieve.

El que abusa de un liquido, no se mantiene mucho tiempo sólido.

El que habla mucho de sí á los demás, éstos se ocupan muy poco de él.

El que pide prestado para edificar, edifica para vender.

Solución al CUADRADO último:

M U E L
U R B E
E B R O
L E O N

ROMBO

Sustituir los puntos por letras que horizontal y verticalmente digan: 1.ª línea, Letra; 2.ª Tiempo de verbo; 3.ª Número; 4.ª Femenino; 5.ª Letra.



En la poluquería. —¿Quiere usted que le saque la raya á un lado? —No; prefiero que me la saque en la misma cabeza.

COMPRA-VENTA MERCANTIL

Juan del Rey, S. pral.

DINERO POR ROPAS Y ALH JAS

VENTA DIARIA

Hay gran surtido en ropas, alhajas y calzado de todas clases.

Especialidad en capas, trajes, relojes de bolsillo y mantones de Manila.

JUAN DEL REY, S. PRAL.

ATENEO SALMANTINO

Colegio de niños de primera y segunda enseñanza

DE DON MANUEL DURÁN

Plaza de Colón, 1, Salamanca.

Este antiguo y acreditado centro, pone en conocimiento de sus favorecedores, que dentro de breve plazo abrirá al público las clases de segunda enseñanza, tanto para alumnos oficiales, como para los no oficiales, en horas compatibles con las del Instituto general.

El mejor elogio que podemos hacer de este Colegio, es presentar á la consideración del público el resultado de sus enseñanzas en cursos pasados, y últimamente el triunfo obtenido por sus alumnos en los ejercicios de oposición celebrados en el mes de Septiembre, en los que consiguieron todas las notas de Sobresaliente y todas las matriculas de honor concedidas en el primer año por el Tribunal oficial.

Se admiten inscripciones

J. POUJADE FOTÓGRAFO

Premiado con 10 medallas de oro, plata y bronce.

Casa especial en ampliaciones, reproducciónes de todas clases y tamaños.

Fotopinturas en colorido y claro-oscuro. Nuevo procedimiento Platino Van Bock, sin rival y garantizado inalterable.

Gran novedad: Retratos directos sobre porcelana ópala.

Horas de retratar, de diez á tres. Afueras de San Bernardo, número 9.

SE VENDE O ARRIENDA

una gran Fábrica de Curtidos en esta ciudad, y se VENDE una casa sita en la calle de Embajadores, núm. 4, también en esta ciudad; tiene corral, pozo, cuadra, pajar y espaciosas habitaciones para almacenes. Darán razón, calle de Sánchez Barbero, núm. 1, Comercio de Curtidos.

Nueva camisería de Braña

SUCESOR DE J. MAÑOSA

Se ha recibido un completo surtido de franelas de lana y algodón para la temporada de invierno.

También ha llegado una excelente colección de géneros de punto, tanto en lana como en algodón afelpado y punto inglés.

Todo á precios sumamente económicos. Casa especial para equipos completos.

¡Ocasión! Trajes de punto, afelpados, á 10 reales.

Plaza Mayor, 6, Salamanca

Centro-pensión para alumnos oficiales

DE LAS

Facultades é Institutos

de Salamanca

Calle del Silencio número 1

DIRECTOR:

Don José Mañes Casaux

La gran importancia que todos conceden á este Centro-pensión según se ha visto por el incremento tomado en el primer trimestre de curso, se debe al escogido Profesorado con que cuenta, el cual viene explicando á sus alumnos desde el 1.º de Octubre las mismas clases que dan en el Instituto, al buen trato de mesa donde gozan de alimentos abundantes, sanos y nutritivos y á la vigilancia constante que sobre ellos se ejerce.

Desde el 15 del próximo Enero darán principio las clases de repaso de las asignaturas del grado de Bachiller para los alumnos oficiales y libres que hayan de examinarse en Junio.

Pídanse detalles y reglamentos al Director.

Imp. del NOTICIERO SALMANTINO

